

滑县审计局文件

滑审文〔2021〕6号

滑县审计局 2021 年度 法治政府建设情况报告

2021 年，在县委、县政府和上级审计部门的正确领导下，县审计局以习近平法治思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届三中、四中、五中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示批示精神，牢固树立“四个意识”，按照高质量发展的要求，坚持用创新意识指导审计法治工作，加强审计监督，规范行政执法行为，全力促进依法行政，扎实推进审计机关法治政府建设，进一步提高政府部门的公信力和执行力，为我县经济社会和谐发展提供良好的法治环境。

一、提高政治站位，加强组织领导

扎根中国特色社会主义法治实践沃土的习近平法治思想，在引领法治中国建设波澜壮阔的进程中充分彰显实践伟力。习近平法治思想是推进法治政府建设的根本遵循和行动指南。深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实县委县政府法治政府建设的决策部署和工作要求，将推进审计工作法治化纳入重要议事日程，狠抓工作落实。

局党组书记、局长万振兵同志认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，及时主持召开局党组会研究法治政府建设年度重点工作。落实抓住“关键少数”要求，将定期学法纳入党组理论中心组学习内容，着力提高党员领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。制发《2021年法治政府建设主要任务和依法行政工作任务的分工意见》，明确年度重点工作任务，细化工作措施，推动法治政府建设各项工作扎实开展。

二、明确职能定位，依法履职尽责

聚焦经济监督职能定位，围绕县委县政府中心工作，严格按照法定职责、权限和程序开展审计，加大预算执行、政策跟踪、经济责任等审计力度。聚焦保障和改善民生，着力维护人民群众利益；聚焦公共资金管理使用，着力促进积极财政政策提质增效。

2021年，按照年度工作计划，我局开展审计项目27个，

审计查出问题金额 **189354** 万元，审计查出非金额计量问题 70 项，审计期间促进整改金额 **131** 万元，出具审计报告、审计调查报告 35 份，提出审计建议 148 条。其中，开展的抗疫特别国债资金管理使用审计、卫生健康系统省、市、县贯通审计，聚焦疫情常态化防控、医疗保障相关政策、资金执行、使用情况，审计查出问题资金 **435** 万元，有效促进了相关部门对资金的严格使用和对政策的落实执行。开展的防汛救灾资金、物资审计及灾后重建审计，深入全县 17 个乡镇进行实地调查，审查资金物资筹集管理台账、发放领用流程等，监督扶贫项目重建资金用到实处，力保受灾群众不因灾致贫、返贫。

三、健全工作机制，规范审计行为

县审计局积极及时适应审计工作新形势、新任务、新要求，聚焦审计制度建设，以全面推进审计工作科学化、精细化管理为目标，健全完善我局依法行政制度体系。

一是梳理修订各项制度。包括《局党组重大决议制度》、《局长办公会议制度》、《法律顾问工作规则》等，整理转发上级审计部门有关《审计现场管理办法》、《审计业务会议规则》、《公告审计结果办法》《审计机关行政处罚裁量权实施办法》和审计业务常用法规汇编等。二是建立规范性文件清理长效机制。按照《河南省法治政府建设领导小组办公室关于开展规章规范性文件清理工作的通知》要求，上位

法制定、修改、废止情况，及时清理有关规章制度，实现规范性文件目录和文本动态化、信息化管理。三是严把审计质量关，落实审计质量分级负责制，加强审计业务文书及问题类信息法规审核，深入落实“三个区分开来”重要要求，综合考虑问题成因、后果影响等因素，客观审慎作出审计结论，确保审计程序合法、审计方法遵法、审计标准依法、审计保障用法。

四、强化权力制约，主动接受监督

明确科学有效的行政权力运行制约和监督机制。在局党组统一领导下，切实履行党风廉政建设和反腐败主体责任。

一是加强外部监督，在审计现场公示审计“四严禁”工作要求、“八不准”工作纪律以及监督举报电话，在门户网站设立局长信箱，畅通社会监督渠道；主动公开权责清单、部门及内设处室职责、预决算、重要审计结果、法治政府建设情况等信息，接受社会监督。二是严格内部监督，制定党建督查工作办法，出台规范党员干部操办婚丧嫁娶喜庆事宜制度规定，加大审计现场廉政回访力度，实现信件回访全覆盖；落实局党组与派驻纪检监察组沟通协调机制，深化运用监督执纪“四种形态”，抓早抓小、防微杜渐；深入开展形式主义官僚主义突出问题专项整治，严肃查处违纪违规问题。

五、加强学习培训，树立法治思维

局党组会议、理论学习中心组开展法律法规相关专题学习 10 余次；组织广大审计干部对《民法典》、新《行政处罚法》、新《审计法》进行学习研讨，邀请专家授课，促进提高学法用法的自觉性主动性。局党组书记、局长万振兵多次带领业务骨干前往鹿邑县、兰考县审计局等兄弟单位交流，学习丰富的审计经验、探讨成熟的审计方案，取长补短，共谋进步。

全面对标先进典型，以全国模范和审计系统先进工作者为榜样，激励广大干部见贤思齐、深入学习，对照典型找不足，营造人人崇尚先进、人人追求进步的浓厚氛围，形成“工作作出成绩，队伍出人才”良性循环。充分利用好教育平台，利用“审计大讲堂”、“中国审计数字在线网”等平台开阔视野，坚持实战练兵和业务培训相结合，选派业务骨干参与上级审计机关重大项目审计等，不断提升审计人员的业务能力和依法行政工作水平。

六、深化普法宣传，推动走深走实

深入社区开展普法宣传，多次赴审计局帮扶村老爷庙乡王户固、赵户固村开展乡村振兴政策专项培训，通过以案说法，促进群众增强法治意识。深入开展法治宣传教育月活动，制定《2021 年国家宪法日、宪法宣传周暨法治宣传教育月宣传活动实施方案》，积极参与“宪法宣传周”启动仪式，组织开展民法典知识学习测试等。推进普法宣传常态化，综合

运用电子显示屏、微信公众号以及院内宣传栏等载体，加大日常普法宣传力度；结合审计工作向被审计单位宣传讲解审计法，为审计工作营造良好执法环境。

七、存在不足及下一步工作安排

正确处理依法审计与客观求实关系方面有欠缺，运用“三个区分开来”进行审计综合分析的能力需加强；推动建立容错纠错机制方面可供指导参考的审计案例较少；通过审计监督推进被审计单位依法行政方面力度还需加大。下步，我们一定深入学习贯彻习近平法治思想，围绕县委、县政府中心工作和上级审计机关工作部署，牢固树立法治思维，依法全面履行审计监督职责，将法治政府建设与创新政府、廉洁政府、服务型政府建设紧密结合，进一步提高审计工作法治化水平，坚持依法审计，完善体制机制，从严开展监督，积极为推进治理体系和治理能力现代化贡献审计力量。

